Сведения об авторе.

Плуталова Ольга Вячеславовна.

Учитель математики ГБОУ гимназии № 498 Невского района Санкт-Петербурга.

8-911-914-39-92; olga-che68@mail.ru


Аннотация к статье

«Об одной из эффективных приемов развития мыслительных операций».

     В данной статье описан один из приемов развития основных мыслительных операций. Материал основан на опыте работы учителя-экспериментатора в рамках педагогического проекта ГБОУ гимназии № 498 «Воспитание интеллекта».
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Об одном из эффективных приемов  развития мыслительных операций
Плуталова Ольга Вячеславовна,

 учитель математики ГБОУ гимназии № 498.

      Говоря о развитии интеллекта мы, прежде всего, подразумеваем развитие мышления – процесса сознательного отображения действительности в её объективных свойствах, связях, отношениях как доступных, так и недоступных непосредственному чувственному восприятию.      Мыслительная деятельность человека представляет собой решение разнообразных мыслительных задач, направленных на раскрытие сущности чего-либо. Мыслительная операция (мыслительный прием) - это один из способов мыслительной деятельности, посредством которого человек решает мыслительные задачи,  инструмент познания человеком окружающей действительности. Способность четко, логически мыслить, ясно излагать свои мысли  требуется каждому. В этих качествах нуждаются практически все: врач и руководитель предприятия, инженер и рабочий, продавец и юрист… Поэтому развитие мыслительных операций является важным фактором становления всесторонне развитой личности.   
      Мыслительные операции разнообразны: анализ и синтез, сравнение, абстрагирование и конкретизация, обобщение.      Стимулирование учебно-познавательной деятельности каждого ученика на основе умений наблюдать, сравнивать, обобщать, проводить аналогии, делать выводы и обосновывать их и является необходимым условием активизации мышления.    Какой бы метод обучения не избрал педагог, успех в конечном итоге зависит от эффективного  протекания мыслительного процесса учащихся. Психологи недаром считают, что осознанные знания могут получить все школьники, если развивать у них не только и не столько память, сколько приемы мышления. Трудности же в овладении  детьми знаниями  во многом обусловлены неразвитостью аналитико-синтетической деятельности, неумением сравнивать, обобщать, классифицировать. 
        Краткие определения (описания)  основных  мыслительных операции (по Ф.Н.Гоноболину).
      Анализ - это мысленное разложение целого на части или мысленное выделение из целого его сторон, действий, отношений. 
Синтез - обратный анализу процесс мысли, это - объединение частей, свойств, действий, отношений в одно целое. Анализ и синтез - две взаимосвязанные логические операции. 
     Сравнение - это установление сходства и различия предметов и явлений. Сравнение основано на анализе. Прежде чем сравнивать объекты, необходимо выделить один или несколько признаков их, по которым будет произведено сравнение. 
     Абстрагирование - это процесс мысленного отвлечения от некоторых признаков, сторон конкретного с целью лучшего познания его. Человек мысленно выделяет какой-нибудь признак предмета и рассматривает его изолированно от всех других признаков, временно отвлекаясь от них. 
      Конкретизация - процесс, обратный абстрагированию и неразрывно связанный с ним. Конкретизация есть возвращение мысли от общего и абстрактного к  конкретному с целью раскрытия содержания.  
     Обобщение есть выделение в предметах и явлениях общего, которое выражается в виде понятия, закона, правила, формулы и т.п.
       То,  какие из мыслительных операций применит человек,   будет зависеть от задачи и от характера информации, которую он подвергает мыслительной переработке.  В психологической и педагогической литературе рассматриваются различные и многочисленные упражнения для развития отдельных мыслительных операций.  
Значимость этих упражнений трудно переоценить. Но наряду с заданиями, выполнение которых предполагает развитие определенной операции,  целесообразно предлагать ученикам упражнения, позволяющие активизировать выполнение всех мыслительных приемов в комплексе. С этой целью я часто  использую   прием, который  назову  «определение необходимых и достаточных условий в различных утверждениях».    

     Сначала немного теории.  Для упрощения ее восприятия я сознательно обойду специальные термины формальной и математической логики, «переведу» определения и факты с научного на общедоступный язык. Именно в таком виде  материал можно изложить ученикам, если не предусмотрено более подробное изучение основ математической логики. 
1)  Под утверждением будем понимать  предложение вида  «А ⇒ В». Читается: «Из условия  А следует условие В» или «Если выполняется условие А, то выполняется условие В».  Утверждение может быть истинным (верным) или ложным (не верным).
2) Утверждение «А⇒В» будем называть прямым, утверждение « В⇒А» - обратным.

3) Если утверждение «А⇒В» истинно, то условие  А является достаточным для В, условие В – необходимым для А.

4) Если истинны оба утверждения «А⇒В» и «В⇒А», то условие  А является необходимым и достаточным для В, условие В – необходимым и достаточным для А.

     А теперь рассмотрим    несколько упражнений, основанных на умении определять необходимые и достаточные условия, способствующих развитию основных мыслительных операций. Ответы к упражнениям приведены в приложении.
Упражнение 1.  Известно, что условие «А» является необходимым (достаточным) для «В».
 Определите, является ли условие «А» достаточным (необходимым) для «В».

Ответ обоснуйте. 

     Замечание. Для выполнения данного задания  необходимо обратить внимание на  правила  обоснования ответов. Как обосновать  ответ «нет» или «не является? -  Достаточно привести контрпример.  Как обосновать  ответ «да» или «является»?  -  Достаточно убедиться в том, что утверждение, обратное  исходному, истинно. 

1) Для того, чтобы натуральное число делилось на 6,  необходимо, чтобы оно делилось на 2. 

2) Для того, чтобы натуральное число делилось на  9, необходимо, чтобы сумма его цифр делилась на 9.

Задание. Сформулируйте  достаточное условие делимости натурального числа на 9.  Объедините необходимое и достаточное условия в одно, используя логическую связку «необходимо и достаточно».

3) Для прекращения реакции хлора и водорода достаточно устранить источник света.

4) Для того, чтобы магнитное поле было однородным, необходимо, чтобы во всех его точках магнитная индукция была одинакова.
Задание. Сформулируйте  достаточное условие однородности магнитного поля.  Объедините необходимое и достаточное условия в одно, используя логическую  связку «тогда и только тогда».

5) Для обретения  славы великого просветителя М.В.Ломоносову было достаточно основать Московский университет.
6) Для того, чтобы оставить о себе память в веках, Герострату  достаточно было сжечь  храм Артемиды Эфесской. 
7) Для того, чтобы гражданин России осуществил свое право голосовать на выборах, необходимо, чтобы ему исполнилось 18 лет.

8)  В 2012 г. на ЕГЭ по математике для преодоления минимального порога   выпускнику достаточно набрать 5 первичных баллов.
Задание. Сформулируйте  достаточное условие преодоления минимального порога ЕГЭ.  Объедините необходимое и достаточное условия в одно, используя логическую  связку «в том и только в том случае».

     Кто-то скажет, что данное упражнение можно выполнить «на уровне здравого смысла».  Это,  действительно, так! Ведь  под здравым смыслом  в данном случае нужно  понимать  умение  анализировать, сравнивать, обобщать, т.е. производить мыслительные операции. При выполнении указанного  упражнения не только задействуются  мыслительные приемы, но и концентрируется внимание. Происходит  актуализация и применение ранее полученных знаний. Особенно мыслительная деятельность активизируется в процессе придумывания контрпримеров. 
Упражнение  2.  Известно, что утверждение  А ⇒ В истинно. 
Выделите в нем необходимое и достаточное условия.

1)  Если точка [image: image3.png]


 – точка экстремума функции, то значение производной данной функции в этой точке равно 0. 

2) Если амплитуда и частота вынужденных колебаний перестали меняться, то колебания установились.

3) Алкены  обесцвечивают бромную воду.

4) Противогаз не защищает от угарного газа.

5)  Произведения А. Блока  созданы   в эпоху модернизма.

6) В государстве с демократическим строем существует многопартийная система.
     Данное упражнение сложнее предыдущего. При его выполнении  приходится выполнять все мыслительные операции.  Смысл некоторых утверждений ученикам может быть  не понятен (например,  учащиеся 9 класса еще не знакомы с понятием производной). Смысл в данном случае – это последнее, на что нужно обращать внимание! От него можно абстрагироваться и работать с формой утверждения, а не с его содержанием.  Главное  то, чтобы утверждение было истинным. 

       В примере типа 1) несложно определить необходимое и достаточное условия: для этого  можно  воспользоваться  определением необходимого и достаточного условий, т.е. выполнить сравнение, затем  действовать по аналогии.  Получим: «Для того, чтобы точка  [image: image5.png]


 была точкой экстремума функции, необходимо, чтобы значение производной функции в данной точке было равно 0.  Для того, чтобы  значение производной  функции в  точке [image: image7.png]


 было равно 0, достаточно, чтобы  она была точкой экстремума данной функции».  
    Включая в упражнение  утверждения типа 3), мы создаем условия для еще более активного  задействования  основных мыслительных приемов.  Форма его  отличается от

«А⇒В». Для того, чтобы выполнить задание, ученик  должен прийти  к тому, что в утверждении  целесообразно сначала выделить условия  А  и В, т.е. переформулировать  его, использую логическую связку «если…, то…». 
       Выполняя задание для примера 5), получим: « Для того, чтобы автором произведения был А.Блок, необходимо, чтобы оно было написано в эпоху модернизма. Для того, чтобы произведение было написано в эпоху модернизма, достаточно, чтобы его автором был А.Блок». Данные  утверждения звучат  как-то «не по-русски», но с точки зрения формальной логики они верны. Можно попросить учащихся переформулировать их так,  
чтобы они обрели правильную форму и с точки зрения русского языка.  А для этого  потребуется  очередной раз использовать  практически все мыслительные приемы. 
     Упражнения 1 и 2 целесообразно выполнять устно. Такая форма работы будет способствовать укреплению навыков монологической речи, в процессе которой происходит  концентрация внимания, задействуются  различные  виды памяти, развиваются качества мышления.
Упражнение 3. Работа в парах с последующей взаимопроверкой. 

Сформулируйте (найдите, подберите) истинное утверждение, содержащее интересную информацию. Запишите его на отдельном листке. Поменяйтесь листками с соседом по парте. Определите (письменно) в предложенном Вам утверждении необходимое и достаточное условия. Проверьте, как выполнил то же  задание Ваш сосед. 
     В  упражнениях 1 -  3  определение необходимых и достаточных условий выступает  в качестве основного  задания,  в  упражнении  4 – в качестве вспомогательного приема, направленного на  развитие мыслительных операций в процессе  выполнения  основного  задания. 

Упражнение 4.  Решите неравенство
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Для каждого из условий выясните, является ли оно необходимым,  и является ли оно достаточным, чтобы выполнялось данное неравенство 
1) х ≥ -4; 2)  5< х < 6;  3) х ≤ -1 ; 4)  х ≥ 4 ; 5) х ≥ -2;  6) -2≤ х<0  или  х ≥ 4.

    Выполнение первого задания в данном упражнении направлено на закрепление  или повторение изучаемого предметного материала (применение метода интервалов для решения неравенств).  Второе задание  по формулировке похоже на задание упражнения 1, но его выполнение потребует более глубокой аналитико-синтетической деятельности,  многостороннего  сравнения,  полного абстрагирования, а затем конкретизации, и, наконец, обобщения. Данное задание оптимально для создания проблемной ситуации, решение  которой, как известно, прекрасно способствует активизации мыслительного процесса. 
    Упражнения на  применение приема определения необходимых и достаточных условий можно выполнять в начале урока в качестве разминки, в процессе изучения нового материала (например, при введении теорем), дома как дополнение к основному домашнему заданию. Бывает так, что даже при самом тщательном планировании урока в конце остается немного свободного времени. Всегда можно это время посвятить выполнению данных упражнений.  Систематическое применение рассмотренного приема развития мыслительных операций  стимулирует мыслительную деятельность каждого ученика, способствует установлению межпредметных связей  и лучшему усвоению программного материала,  развитию логического мышления и применению полученных знаний. 
         Материал, приведенный в данной статье, основан на моем опыте работы как учителя-экспериментатора в рамках педагогического проекта нашей гимназии «Воспитание интеллекта».

Приложение.

Ответы к упражнению 1.  1) Не  достаточное условие  (Например, 14 делится на 2, но не делится на 6)

2) Достаточное условие. (Обратное тоже истинно). Для того, чтобы натуральное число делилось на  9, достаточно, чтобы сумма его цифр делилась на 9. Для того, чтобы натуральное число делилось на  9, необходимо и достаточно,  чтобы сумма его цифр делилась на 9.

3) Не  необходимое условие (Например, можно прекратить подачу реагента).

4) Достаточное условие  (Обратное тоже истинно). Для того, чтобы магнитное поле было однородным, достаточно, чтобы во всех его точках магнитная индукция была одинакова.  Магнитное поле  однородно, тогда и только тогда, когда  во всех его точках магнитная индукция  одинакова.

5) Не необходимое условие (Например, еще он является автором многочисленных научных трудов по химии).
6) Не необходимое условие (Например, мог бы создать что-либо).

7) Не достаточное условие  (Например,  гражданин не должен иметь психических заболеваний).

8) Необходимое условие (обратное тоже истинно). В 2012 г. на ЕГЭ по математике для преодоления минимального порога   выпускнику необходимо набрать 5 первичных баллов. В 2012 г. на ЕГЭ по математике выпускник  преодолеет  минимальный порог в том и только в том случае,    если   наберет  5 первичных баллов.
Ответы к упражнению 2.

1)  Для того, чтобы точка  [image: image10.png]


 была точкой экстремума функции, необходимо, чтобы значение производной функции в данной точке было равно 0.  Для того, чтобы  значение производной  функции в  точке [image: image12.png]


 было равно 0, достаточно, чтобы  она была точкой экстремума данной функции.  

2) Для того, чтобы  амплитуда и частота вынужденных колебаний перестали меняться, необходимо,  чтобы  колебания установились.  Для того чтобы вынужденные  колебания установились, достаточно, чтобы  их     амплитуда и частота  перестали меняться.

3) Для того, чтобы органическое соединение было алкеном, необходимо, чтобы  оно обесцвечивало  бромную воду.  Для того, чтобы органическое соединение  обесцвечивало  бромную воду, достаточно, чтобы оно было алкеном.

4)Для того, чтобы средство защиты было противогазом, необходимо, чтобы оно не защищало от СО. Для того, чтобы средство защиты не защищало от СО, достаточно, чтобы это был противогаз.

5) Для того, чтобы автором произведения был А.Блок, необходимо, чтобы оно было написано в эпоху модернизма. Для того, чтобы произведение было написано в эпоху модернизма, достаточно, чтобы его автором был А.Блок.
6) Для того, чтобы в государстве был демократический строй, необходимо, чтобы в нем была многопартийная система. Для того, чтобы в государстве была многопартийная система, достаточно, чтобы в нем был демократический строй. 

Ответы к упражнению 4. Решения неравенства: -2≤ х<0  или  х ≥ 4.

1) достаточное условие; 2) необходимое условие; 3) условие не является необходимым, не является достаточным; 4) необходимое условие; 
5) достаточное условие; 6) необходимое и достаточное условие.
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